

* РОССИЯ * НАТО * АКТ * МНЕНИЕ *

Акт Россия-НАТО должен быть аннулирован, переговоры с США продолжены - военный дипломат

МОСКВА, 27 мая - РИА Новости. Основополагающий акт Россия-НАТО следует аннулировать, поскольку введенные из-за военной спецоперации на Украине беспрецедентные антироссийские санкции не позволяют продолжать сотрудничество с альянсом как сегодня, так и в будущем, заявил РИА Новости вице-президент Лиги военных дипломатов, профессор Дипломатической академии МИД РФ Владимир Винокуров.

Ровно 25 лет назад – 27 мая 1997 года президент РФ Борис Ельцин и генсек НАТО Хавьер Солана подписали в Париже основополагающий акт Россия-НАТО, в рамках которого альянс, в частности, обязался не размещать существенные боевые силы на постоянной основе на территории своих стран-"новобранцев".

Кроме того, документ очерчивал контуры сотрудничества Москвы и НАТО: Россия участвовало в Совете Евро-Атлантического партнерства, программе "Партнерство во имя мира", обменивалась информацией с блоком по военным доктринам, бюджетам и военным стратегиям и так далее.

"Удивительно, но акт Россия-НАТО до сих пор официально никто не отменял. Поскольку он ратифицирован, его нужно либо денонсировать, либо аннулировать. Денонсация – слишком сложная процедура. Для этого данная инициатива должна пройти через все парламенты стран-членов альянса, нет смысла тратить на это столько времени. Легче будет его просто аннулировать, то есть признать этот документ, выражаясь дипломатическим языком, "юридически ничтожным", не обязательным к соблюдению", - сказал Винокуров.

При этом военный дипломат счел слишком категоричным предложение некоторых российских политиков признать НАТО террористической организацией. По мнению эксперта, более дипломатичной, но в то же действенной мерой стало бы введение перечня "недружественных международных правительственных организаций", в который был бы включен альянс.

"Даже когда обстановка на Украине поутихнет, нам не стоит проявлять первыми инициативу по сближению с НАТО и ЕС. Если эти страны достигли потолка санкций, но все равно ищут новые возможности для давления на

нас, то зачем вообще нам такие "партнеры" нужны, о каком сотрудничестве тогда может идти речь?" - сказал собеседник агентства.

В то же время Винокуров подчеркнул необходимость сохранения прямого контакта по вопросам стратегической стабильности с США, который сегодня поддерживается начальником Генштаба ВС РФ Валерием Герасимовым и председателем Объединенного комитета начальников штабов ВС США Марком Милли.

ИЛЛЮЗИЯ ДРУЖБЫ

Возвращаясь к Акту Россия-НАТО, ветеран военно-дипломатической службы отметил, что в 1990-е годы, когда Москва была максимально открыта Западу и искренне хотела стать полноценной частью западной цивилизации, подписание этого документа казалось логичным.

"В 1997 году казалось, что все складывалось неплохо. Однако спустя всего два года нам пришлось расплатиться за свою открытость – в 1999 году НАТО устроила бомбардировки Югославии, в 2008 – конфликт в Южной Осетии и далее медленно по нисходящей вплоть до отказа предоставить нам гарантии безопасности в декабре 2021 года и последовавшего обострения, во многом вынудившего нас к проведению спецоперации на Украине", - сказал он.

По мнению Винокурова, Запад на деле никогда не хотел впускать Россию в свою "семью", поэтому проводимый тогда Москвой курс был заведомо обречен на провал.

"Достойные сами по себе идеи выстраивания единого европейского пространства "от Лиссабона до Владивостока" и совсем фантастические проекты наподобие вступления России в НАТО при Клинтоне были заведомо нереализуемыми. К сожалению, несмотря на нашу принадлежность к европейской цивилизации, Западу как раньше, так и сейчас нельзя доверять. Мы вечно ищем некий "причал" и опору в других, но надеяться можно только на себя", - подытожил эксперт.